

# 蘭州赴京招商簽約逾百億



【本報記者楊韶紅、柴小娜北京七日電】甘肅省會蘭州市今日在北京舉行大型推介簽約活動。會上共簽約了16項目，涉及金額達107.86億元（人民幣，下同），遠遠刷新以往簽約項目資金額度。據介紹，本次簽約的項目吸引力度大、單個項目投資額度大成為新的特點，而內容包括：甘肅能源投資總部及研發基地、中國科學養生蘭州示範基地項目、雨潤集團現代物流和城市綜合體等。

## 近二百客商參會

本次簽約活動，吸引了在京央企、上市公司、外商投資企業及境內外客商代表近200人參會。甘肅省委常委、蘭州市委書記陸武成在致辭中介紹稱，蘭州具有良好的工業基礎及區位、資源、人才優勢和廣闊的發展空間。

◀蘭州市經濟合作推介暨項目簽約儀式 本報攝

間，正面臨着諸多利好政策疊加的難得歷史機遇，熱忱歡迎各方投資。蘭州市長袁占亭則就具體深化蘭州與國內外的合作做了推介。他說：「投資蘭州，政策機遇疊加，後發優勢突出；投資蘭州，園區布局合理，創業空間巨大；投資蘭州，產業方向清晰，合作領域廣闊；投資蘭州，比較優勢明顯，服務環境良好。」

## 提供稅收等多項優惠

袁占亭承諾，蘭州將秉承「企業創造財富、政府創造環境」的理念，積極主動提供優質服務。他表示，為給廣大投資者提供優質服務和良好回報，蘭州將持續開展行政效能建設，變「一站式」辦公為「一鍵式」服務。特別是對於符合產業規劃、經濟結構調整方向和重點扶持發展領域的投資項目，將從立項審批、土地保障、稅收減免、融資貸款等方面提供最大程度的優惠和支持。

中國五礦集團副總裁葛貴權表示，集團非常關注西部投資項目，蘭州市是一個投資環境不錯的地方。香港特區文聯主席、旅港山東商會常務會長張孝勇也表示對蘭州的投資環境和項目較有興趣，下一步將着力考察研究。中航國際總裁助理陶瑞長說，雖然此次沒有簽約項目，但下一步會認真關注。

## 閻冰竹：加大降準力度

北京銀行董事長閻冰竹在北京參加全國兩會期間指出，目前通脹水平已現拐點，但由於經濟回落的幅度加大，有必要適度增加信貸投放支持實體經濟。同時，當前市場流動性仍偏緊，為釋放商業銀行的放貸空間，存款準備金率有必要加大下調的力度和頻率。在他看來，中國應根據經濟熱度和宏觀調整需要，動態調整差別準備金系數，保持銀行信貸投放總額度。

對於今年商業銀行的信貸投向，閻冰竹認為，應針對特殊領域實施差別化寬鬆政策，着力優化信貸結構，加大對經濟社會重點領域和薄弱環節的支持力度。並要細化扶植政策，鼓勵銀行加大「三農」、小企業、科技金融、文化金融、綠色信貸等領域發展；特別是，重點研究小企業定向寬鬆政策，在鼓勵發展小微企業金融債、不計算存貸比的基礎上，突破總信貸額度管控限制，實施小微企業專項單獨額度管理，增加銀行對小微企業扶植。此外，他建議對中小銀行實施差別化政策，突出中小銀行服務地方、服務中小特色。

閻冰竹又指出，中國版巴塞爾Ⅲ協議在約束銀行放貸、防範經營風險的同時，也壓縮了資本補充渠道，增加了市場融資成本，而中小銀行作為銀行體系中的中小企業，資本補充壓力和資本補充難度將進一步加大。但他同時強調，監管新規推動中小銀行戰略轉型，以資本監管新規為指引，通過戰略轉型確立差異化競爭優勢，成為中小銀行實現可持續發展的必由之路。

據他透露，北京銀行定向增發再融資不超過118億元的計劃，有望在一季度適當的時機盡快完成發行。

## 理財產品買股或設限

中國銀監會主席助理閻慶民在北京表示，銀監會對於銀行理財資金進入股市還要統籌研究，對進入資本市場的理財資金可能需要設定相應的比例限制和制度限制。

針對銀監會主席助理吳利軍二月上旬提出，「將引導銀行理財資金更多面向二級市場進行長期投資和價值投資」，閻慶民昨日在兩會期間接受媒體訪問時透露，證監會可能在研究，銀監會還沒有做對研究，並且，銀監會目前還沒有收到證監會正式的徵詢或是需要協調配合的要求。

他指出，目前監管部門對銀行理財產品的態度主要有三個方向：一是規範，二是嚴格管理，三是要給投資者講清楚。他明確表示：「銀行要告訴金融消費者，理財產品不是存款，存款是安全的，定期付息。而理財產品是有風險的，不是只賺不虧的。」

他續稱，目前銀行理財產品大部分是有規範的。他並強調，不能是所有的理財產品都能進入資本市場，若要進入資本市場的理財產品，也要有一定的比例限制、制度限制。

業內人士指出，證券公司在與商業銀行等金融機構合作的過程中，需要通過業務創新，為更多的銀行儲戶進入資本市場提供更好的證券投資管理服務。

## 民資進銀行業細則將出台

中國銀監會主席尚福林指出，民間資本進入金融領域基本和國有資本進入是同樣標準，沒有特別的障礙。他還表示，下一步將出台民間資本進入銀行業有關實施細則。

尚福林昨日在山西團駐地接受記者訪問時明確指出，「實際上，當前一些中小商業銀行在改制過程中已經大量進入了民間資本。」他進一步稱，如果民營企業想購買國有大型商業銀行的股票，可以通過二級市場，也可以通過增發或定向增發等方式進入大型商業銀行。

銀監會統計數據顯示，截至去年底，股份制商業銀行和城市商業銀行總股本中，民間資本（含境內法人股、自然人股和其他社會公眾股）佔比分別為42%和54%；農村中小金融機構整體股權結構中，民間資本佔比已達92%。

工商銀行行長楊凱生日前也表示，目前民間資本進入金融領域不存在阻礙和限制，不明白為何很多人認為現在禁止民營資本進入金融領域。他又舉例，民生銀行完全是由民營資本所組成的，小的金融機構、各地的小額貸款公司，如果把小額擔保公司也算上那就更多了。



▲本屆展會規模達到新高。圖為印刷新技術、新設備吸引了外商青睞 潘納新攝

## 華南國際印刷展廣州揭幕

【本報記者潘納新廣州七日電】第十九屆華南國際印刷展/國際標籤展今天在廣州中國進出口商品交易會琶洲展館開幕。包括香港印刷業商會、澳門印刷業商會、香港印藝學會參加了本屆展會，專業觀眾組成了約100個參觀團赴會，預計展會總觀眾達到5萬人。本屆展會總面積達8萬平方米，除了來自15個國家及地區逾1000家知名參展商展示最新的行業技術外，更舉行近20場高端研討會、特色產品展示區等，成為今年中國及亞太地區最具代表性的大型印刷、標籤、包裝綜合展。

## 生產成本上升 需求急劇萎縮

# 鋼鐵行業全面虧損

內地鋼鐵行業經營進一步惡化，今年一月份，77家中型、大型鋼鐵企業合計虧損達23.21億元（人民幣，下同）。據中鋼協權威人士指出，鋼鐵行業的利潤率在逐步突破鋼廠可以承受的底線。儘管去年年底一部分鋼鐵企業還能維持微利，但目前整個行業已進入全面虧損。如果不包括非鋼產業，單看鋼鐵主業虧損情況更嚴重，從目前的情況看，二月份及以後的數據也不容樂觀。

本報記者 羅榮韻

據中鋼協權威人士稱，今年一月份，納入鋼鐵統計的77家大中型鋼鐵企業總產值為2466.91億元，同比下降4.57%，銷售收入為2603.53億元，同比下降8.47%。值得注意的是，鋼鐵行業利潤和利潤率首度呈現「雙負數」，一月份以來，產鋼500萬噸以上29家企業中有12家虧損，虧損面達41.38%，盈虧相抵後為淨虧21.77億元，平均銷售利潤率也進一步下滑至-0.89%。

## 寒冬料持續五年

上述權威人士對媒體坦言，鋼廠目前實際盈利狀況應該比這個數字還要差，產品銷售連毛利也无法維持，絕大多數鋼廠都處於虧損中。河北多家鋼鐵企業生產負責人亦表示，從去年四季度開始，鋼廠已通過檢修、或者調整礦石入爐比例來降低產量等方式來減產。從二月中旬鋼協數據顯示，全國粗鋼日均產量為169.9萬噸，比去年194.5萬噸的歷史高位已有所下降。

武漢鋼鐵集團總經理鄧崎琳直言，鋼鐵業「寒冬」至少要持續五年時間，鋼鐵企業將處在一個微利和經營非常困難的境地。他說：「上面是鐵礦石、煤等高價位的原材料，承擔巨大的成本壓力，下面是經濟下行，很多行業需求萎縮，出現供大於求的不利局面，利潤空間非常小，甚至會發生崩盤，部分產品質量



競爭力不強的中小企業會垮掉。」

首鋼集團董事長朱繼民則分析稱，中國鋼鐵產能約為8億噸，但去年鋼鐵消費總量僅6.5億噸，而且鋼鐵消費最多可能達到7.5億噸。正因為鋼鐵行業飽受產能過剩困擾，行業從去年第四季度以及今年一、二月份出現虧損。

## 企業庫存量大增

事實上，鋼鐵企業上市公司的市場表現也印證了行業窘境。鞍鋼股份此前公告稱，預計公司二〇一一年度歸屬上市公司股東的淨利潤虧損約為21.51億元。韶鋼松山則預計公司二〇一一年將虧損11.7億元，比上年同期大幅下滑5686%。此外馬鋼股份、新鋼股份和南鋼股份等均預計二〇一一年淨利潤將下滑超過50%。

WIND統計數據顯示，按照申萬行業分類，截

◆由於需求萎縮以及成本上升，大部分鋼鐵企業經營正面臨困境

至目前，已有包括\*ST廣鋼、凌鋼股份、大冶特鋼在內的6家鋼鐵行業上市公司公布了去年年報。年報顯示，去年上述企業共計實現營業收入915.9億元，同比略增8.7%，但同期歸屬於母公司股東的淨利潤卻由二〇一〇年的16.7億元下滑5%至15.7億元。

除此之外，截至去年末，上述6家企業的存貨達到了212.2億元，同比增長15.7%；其應收帳款則達到了18.9億元，不僅超出了淨利潤，同比增長也達到了22.2%。如果從季度財務指標來看，鋼鐵行業上市公司去年四季度業績狀況有明顯惡化。

鑑於此，自去年起，包括寶鋼、武鋼、鞍鋼、河鋼集團等大型鋼鐵企業，都已把發展「非鋼」產業納入到了企業發展的重要戰略層面。對此，寶鋼集團董事長徐樂江認為，鋼企發展「非鋼」產業實屬迫不得已，寶鋼「非鋼」產業雖然收入遠不及鋼鐵主業，但是利潤貢獻較高，去年的利潤貢獻率達到了50%。

## 專家料出口不會負增長



### 學者觀點

【本報記者倪巍晨上海七日電】

專家認為，世界經濟減速、歐債危機難有根本性轉機將使中國外需逐漸走弱，而中國經濟放緩及大宗商品價格回落，則將促使今年進口增速有所放緩，外貿形勢總體不容樂觀。但他們均相信，中國出口增速不會出現負增長。

商務部長陳德銘周三稱，對今年外貿實現增長10%的目標有信心。對此，接受本報採訪的專家均表示該目標可期，他們預期，今年的進口增速將高於出口增速。交通銀行高級宏觀分析師唐建偉還預期，今年中國貿易順差將降至約1200億美元，佔GDP比重將繼續降至2%以下。

唐建偉指出，全球經濟減速將令中國外部需求進一步走弱，受此影響，今年中國出口增長將較去年明顯放緩，並回落至10%左右。此外，受中國經濟增速下滑及大宗商品價格回落影響，中國進口增速也將同時放緩。然而由於中國內需依然強勁，因此進口增速將有望達到13%左右。

## 中美料不會爆貿易戰

興業銀行首席經濟學家魯政委認可，今年外貿相對去年比較困難，外貿形勢總體不容樂觀。他認為，外需不景氣並不是中國出口下降的最關鍵因素，而是受勞動力成本上漲、人民幣匯率壓力等影響。

一方面，上述問題企業難以通過內部節約成本方式解決，另一方面，也令企業不敢接訂單。他認為，通過靈活的匯率政策還是最明智的解決之道。

對於市場憂慮中美雙方可能觸發的貿易戰。唐建偉說，在金融危機背景下，很多國家都以本國利益為出發點，貿易保護主義亦隨之抬頭。不過，由於中美貿易的關聯度較大，相信兩國有關部門最終



▲陳德銘認為，今年中國外貿增長仍有希望超過10% 本報攝

不會選擇用「貿易戰」的方式解決問題。

魯政委也指出，中美經濟現實的依存度極密切，在一些經濟問題上兩國相互都有求於對方，因此市場擔憂的「貿易戰」不會發生。他並指出，今年是「美國大選年」，先關法案最終通過並簽署應該沒有懸念，但中國完全沒必要對此擔憂，因為「這僅是政客在表達，並且該法案也給美國商務部預留了窗口，即該部門可按實際情況自由裁量。」

## 二月新增貸款料7200億

據一項對經濟學家的最新問卷調查顯示，二月份新增人民幣貸款規模或在7000億至7200億元（人民幣，下同），當月的廣義貨幣M2增速料同比增長為13%。與一月份比較，二月份的新增人民幣信貸額低於一月份的7381億元；M2增速則較一月份的12.4%有所增長。交通銀行首席經濟學家連平認爲，隨着政策適度放鬆、積極財政政策開始實施、融資平台貸款相關政策明朗，料信貸增速將逐步回升。

財新傳媒對24家國內外金融機構、諮詢機構研究部門的調查顯示，經濟學家預期二月新增人民幣貸款將介乎5000億至8600億元，中值在7190.5億元。其中，超過半數的機構預計為7000億元或略高於

7000億元。

至於四大行在內的股份制銀行當月的新增人民幣信貸情況，內地某大型券商在進行調查分析後發現，當月新增貸款基本維持在6500億元至7000億元的水平，6800億元左右的可能性更高一些。該券商的宏觀研究員認爲，今年的貸款節奏將非常不同於往年，月度均勻化的特徵明顯，估計年內各月的新增貸款規模可能維持在6000億元左右，全年8萬億元。

興業銀行首席經濟學家魯政委在研究報告中稱，有跡象表明二月中下旬信貸投放較前兩周改善，第三周投放力度較前兩周加大。他並稱，從銀行信貸投放

節奏看，在危機後的三年，二月信貸投放佔全年的比重大幅提高，今年二月新增信貸7000億元的可能性較大。而加上去年同期基數較低，他預計二月份M2的同比增速將在12.8%至13.2%的區間。

交通銀行首席經濟學家連平則預計二月新增貸款在5900億元水平的較低區間。他分析稱，外部需求不振、企業盈利預期下降，房地產開發貸款和融資平台貸款受到限制，住房成交量低迷等因素，令二月信貸需求不足。春節因素導致很多企業推遲開工進一步放大了這種效應。此外，受存貸比和高準備金率的限制，銀行放貸能力也不強。